

Súd: Mestský súd Košice
Spisová značka: 12P/144/2023
Identifikačné číslo súdneho spisu: 7123219838
Dátum vydania rozhodnutia: 19. 12. 2023
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Pavol Barabas
ECLI: ECLI:SK:MSKE:2023:7123219838.2

ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Mestský súd Košice sudcom JUDr. Pavlom Barabasom v právnej vo veci starostlivosti súdu o maloleté dieťa meno neurčené A., nar. XX.XX.XXXX, zastúpené kolíznym opatrovníkom Úradom práce, soc. vecí a rodiny Košice, dieťa rodičov: matka B. A., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom C. X D., a otec v rodnom liste neuvedený, v konaní o určenie mena takto

rozhodol:

Maloletému dieťaťu: meno neurčené, priezvisko A., narodenému dňa XX.XX.XXXX matke: B. A., nar. XX.XX.XXXX, určuje meno: E.

odôvodnenie:

1. Dňa 21.11.2023 bol tunajšiemu súdu doručený návrh Úradu práce, soc. vecí a rodiny Košice (UPSVaR) na určenie mena maloletému dieťaťu. Návrh bol odôvodnený tým, že maloleté dieťa meno neurčené Ratic, sa narodilo dňa XX.X.XXXX. Matka B. A. sa po pôrode svojho dieťa zriekla a podpísala vyhlásenie – prívolenie na osvojenie dieťaťa bez vzťahu k určitým osvojiteľom. Svoju dieťaťu neurčila meno. Maloletý bol na základe rozhodnutia Mestského súdu Košice zo dňa 19.10.2023, sp. značka 12P/93/2023 osvojiteľný. Rozhodnutím Mestského súdu Košice zo dňa 7.9.2023, sp. značka 12P/97/2023 bol neodkladným opatrením zverený do dočasnej starostlivosti žiadateľov o osvojenie dieťaťa. Dňa 16.11.2023 na pojednávaní vo veci zverenia maloletého do starostlivosti budúcich osvojiteľov žiadatelia vyjadrili záujem, aby maloletému dieťaťu bolo určené meno. Oslovujú ho menom E. a žiadajú, aby súd dieťaťu určil meno E.. Úrad nemá vedomosť o tom, aby príslušný C. F. G. – H. podal na súd podnet na určenie mena maloletému dieťaťu. Vzhľadom na vyššie uvedené ako aj na skutočnosť, že každé dieťa má právo na svoje meno úrad navrhuje, aby Mestský súd Košice určil maloletému dieťaťu, meno neurčené A., nar. XX.X.XXXX meno E..

2. Mestský súd Košice uznesením č.k. 12P/144/2023-10 zo dňa 23.11.2023 ustanovil maloletému dieťaťu Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Košice za kolízneho opatrovníka (ďalej len UPSVaR).

3. Dňa 04.12.2023 bola súdu doručená správa UPSVaR-u, z ktorej vyplýva nasledovné: maloletý bol rozhodnutím Mestského súdu Košice zo dňa 16.11.2023, sp. značka 12P/97/2023 zverený do predosvojiteľskej starostlivosti budúcich osvojiteľov. Sociálnym šetrením u žiadateľov úrad zistil, že žiadatelia o náhradnú rodinnú starostlivosť maloleté dieťa oslovujú menom E. a prajú si, aby mu súd určil takého meno. Podľa vyjadrenia navrhovateľky sa maloletý v ich domácnosti veľmi rýchlo a bez problémov adaptoval. Má ustálený denný režim, hodnotia ho ako pokojné a kľudné dieťa. Vo svojom vývoji napreduje, hmotnostne prospieva a v starostlivosti žiadateľov o náhradnú rodinnú starostlivosť dobre prosperuje. Dňa 1.12.2023 tunajší úrad telefonicky kontaktovala matka maloletého dieťaťa B. A., ktorá uviedla, že zo strany súdu jej bolo doručené predvolanie na pojednávanie vo veci určenia mena. Uviedla, že na pojednávanie sa zo zdravotných dôvodov nedostaví. Vo veci určenia mena maloletému dieťaťu sa vyjadrila, že meno mu pri narodení nevybrala z toho dôvodu, aby mu meno vybrali náhradní

rodičia, ktorí sa budú o dieťa starať. Preto sa k výberu mena matka nevyjadrila a výber mena ponechala na rozhodnutí náhradných rodičov. Ďalej uviedla, že vzhľadom na to, že sa svojho dieťaťa zriekla a podpísala súhlas s privolením na osvojenie bez vzťahu k určitým osvojiteľom, nemá záujem o to, aby ju súd informoval o ďalších skutočnostiach týkajúcich sa jej dieťaťa, a zároveň si neželá, aby jej súd zasielal písomnosti týkajúce sa maloletého dieťaťa. Maloleté dieťa sa nachádza v starostlivosti budúcich osvojiteľov, ktorí majú do budúcnosti záujem si dieťa osvojiť. Žiadatelia o náhradnú rodinnú starostlivosť maloletému vybrali meno E., týmto menom ho oslovujú, dieťa toto meno vníma a postupne naň reaguje. Vzhľadom na vyššie uvedené skutočnosti má úrad má za to, že v najlepšom záujme maloletého dieťaťa je, aby mu súd určil meno E..

4. Dňa 05.12.2023 bolo súdu doručené vyjadrenie matky, ktorá sa ospravedlnila za neúčast' na pojednávaní a zároveň požiadala, aby jej súd už žiadne zásielky ohľadom maloletého nezasielal.

5. Podľa ust. § 1 ods. 1,2 zák. č. 300/1993 Z.z. o mene a priezvisku, Každý musí mať meno. Meno dieťaťa sa určuje dohodou rodičov; ak k takejto dohode nedošlo, meno sa určuje rozhodnutím súdu.

6. Podľa ust. § 40 ods. 3 zák. č. 36/2005 Z.z. o rodine, ak sa rodičia nedohodnú o mene alebo priezvisku maloletého dieťaťa alebo ak žiadny z rodičov nie je známy, určí meno alebo priezvisko súd.

7. Meno a priezvisko fyzickej osoby sú dva základné osobnostné znaky. Slúžia na identifikáciu osoby v rodine a v spoločnosti. Sú preto chránené článkom 8 Európskeho dohovoru o ochrane ľudských práv a základných slobôd spolu s rodinným a súkromným životom. Toto právo patrí dieťaťu aj v zmysle článku 7 a článku 8 Dohovoru o právach dieťaťa, ktorým je Slovenská republika viazaná.

8. Podľa vyššie uvedeného zákona o mene a priezvisku, na mene dieťaťa sa primárne dohodnú rodičia dieťaťa. Ak by sa rodičia na mene dieťaťa nedohodli, rozhodne o mene dieťaťa súd aj bez návrhu na podnet matričného úradu v matrike, ktorého je vykonaný zápis o narodení dieťaťa.

9. Mať meno a priezvisko patrí k základným občianskym právam a právny poriadok mu vyslovuje ochranu. Určenie mena dieťaťa prináleží predovšetkým rodičom. Na rozdiel od priezviska, ktoré pre deti, ktoré sa v budúcnosti narodia určujú rodičia už pri uzavretí manželstva. Meno sa k dieťaťu určuje až potom ak sa narodí živé. Meno dieťaťu, či už ide o rodičov, ktorí sú alebo nie sú manželmi určujú rodičia vždy vzájomnou dohodou.

10. V konaní bolo zistené, že matka maloletému dieťaťu neurčila a otec v rodnom liste maloletého dieťaťa uvedený nie je. Vykonaným dokazovaním bolo zistené, že osoby ktoré vykonávajú starostlivosť o maloletého ho oslovujú E.. Kolízny opatrovník súdu navrhol určiť meno maloletému E.. Vzhľadom na vyššie uvedené skutočnosti v súlade s citovanými zákonnými ustanoveniami zákona súd určil maloletému dieťaťu meno „E.“, teda meno, ktorým je maloletý už toho času oslovovaný.

11. Podľa § 57 CMP o povinnosti nahradiť trovy konania, ak nejde o trovy konania štátu, rozhoduje súd len na návrh a keďže takýto návrh podaný nebol, tak súd o tejto povinnosti nerozhodoval.

Poučenie:

Proti tomuto rozsudku možno podať odvolanie do 15 dní odo dňa jeho doručenia na Mestský súd Košice.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Odvolanie možno odôvodniť len tým, že

- a) neboli splnené procesné podmienky,
- b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces,
- c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd,
- d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,
- e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,

f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,
g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené, alebo

h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci

Odvolanie možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav veci. Odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní.

Ak odvolanie neobsahuje odvolacie dôvody alebo ak sú odvolacie dôvody nezrozumiteľné, súd vyzve odvolateľa na doplnenie odvolacích dôvodov.

V odvolacom konaní možno uvádzať nové skutkové tvrdenia a predkladať nové dôkazné návrhy.

Ak povinný dobrovoľne neplní, čo mu ukladá vykonateľné rozhodnutie, môže oprávnený podať návrh na vykonanie exekúcie podľa zákona č. 233/1995 Z. z., ak ide o rozhodnutie o výchove maloletých detí návrh na súdny výkon rozhodnutia.